

# 年轻人可以立遗嘱,但更应好好活着

特约评论员 胡建兵

近日发布的《2022中华遗嘱库白皮书》显示,“立遗嘱”正被越来越多的年轻人关注,其中不乏90后乃至00后。截至2022年12月31日,在中华遗嘱库,90后立遗嘱总人数达到1787人;2020年至2022年的立遗嘱人群中,00后共有357人。

年轻人立遗嘱,在如今不是什么新闻,而是越来越多人作出的现实选择。“过早立遗嘱不吉利”的说法在年轻人当中并不流行,许多立遗嘱的年轻人还把“虚拟财产”写进了遗嘱,有的甚至将游戏账号写入遗嘱。《白皮书》显示,90后00后立遗嘱的人群,主要是大学在读学生,部分为刚踏入社会工作的年轻人;00后人群立遗嘱主要处分的财产以银行存款、虚拟财产为主。

十几岁、二十几岁的人还非常年轻,离死亡还很远,所谓的死亡只是意识中的事情。再说,年轻人意外死亡的概率

相当小,如果以后生了重病再写遗嘱也不迟。就算出了意外走了,年纪轻轻的,也没有多少事情要交待的,更没有多少财产需要安排,毕竟没几个年轻人真的积累了足以引起身后纷争的财产,即使有财产,因为没有十分复杂的继承人关系,没有必要操这份心。

面对生死的态度,其实是在探讨生命的意义。年轻人与其留下遗嘱,还不如平时与家人、朋友、同事多交流,把想说的话说出来,想做的事好好地去做。想着死亡去留遗嘱,还不如每天好好地活着,以更佳的精神状态投入到工作和生活中去。就算以后真的可能面对死亡和重病,也不能选择逃避,而是应该正确地去面对,应该多思考如何好好地与死亡抗争,好好地彻悟到生命的意义、点燃生活的热望。面对未知的未来,学会和准备告别,是为了更好地活着。

人生唯一确定的事情,只有出生和死亡,终其一生,人都在探索生死之间的



可能性。有哲人说过,“痛苦和死亡是生命的一部分,抛弃它们就是抛弃生命本身”。实际上,很多90后00后立遗嘱,是为了“体验死亡”、为了“知生死悟人生”。但是,与其用这样的方式去“体验”,还不如去工厂、农村、工地等地体验真正的生活,只有体验到了别人的辛劳和不易,才能更加珍爱生命、更加热爱生活,从而在今后的工作和生活中更加珍惜自己、关爱他人,为社会作出更大贡献。只有这样,才能在生命结束时不留下遗憾。

## 以法治刚性 管住配料表的任性

张淳艺

前不久,辽宁葫芦岛市的郭女士从网上购买了一款面包,结果发现在包装背面的营养成分表中,能量、蛋白质、脂肪、碳水化合物、膳食纤维等竟然都是问号,配料一栏还赫然印着“保密”两个字。

食品配料表是消费者作出选择的重要参考信息,也是法律法规要求必须详细标明的重要内容。我国食品安全法第六十七条规定,预包装食品包装上应当有标签,标签应当标明包括名称、规格、净含量、生产日期,成分或者配料表,以及保质期、产品标准代号等信息。《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》明确要求,食品中使用的所有食品添加剂都必须在配料表中注明,并按制造或加工食品时的加入量,依从高到低顺序逐一排列。

然而近年来,一些食品生产企业在成分和配料表上并未如实反映、清楚标明。有的故意隐瞒所使用的食品添加剂,尤其是非法添加或超范围超限量使用食品添加剂;有的用拗口的科学名称替代日常称呼,让消费者不知所云;还有的将配料表模糊处理,比如用“香辛料”笼统概括产品成分等。这一系列乱象,严重侵害了消费者的知情权,也带来了潜在的食品安全隐患。

究其原因,执法失之于软,违法成本低,是导致一些食品配料表任性标注的重要因素。根据食品安全法,“生产经营无标签的预包装食品、食品添加剂或者标签、说明书不符合本法规定的食品、食品添加剂”,由食品药品监管部门没收违法所得和违法生产经营的食品、食品添加剂,并可以没收用于违法生产经营的工具、设备、原料等物品,处以罚款。情节严重的,责令停产停业,直至吊销许可证。但在现实生活中,鲜有企业因为食品配料表不合规受到处罚。

以郭女士网购的面包为例,营养成分表全是问号,生产配料写着“保密”,涉嫌违反食品安全法。网络上曝光的图片中,这款面包的生产厂家、厂址、电话等信息一应俱全,有关部门应该及时介入查处。

法律的生命力在于实施,法律的权威也在于实施。规范标明食品配料表,不能停留在法律的字面要求,必须通过严格执法落实到行动中,使之内化为企业的行为准则。一方面,有关部门应进一步拓宽举报渠道,降低投诉成本,通过微信公众号、小程序、微博等网络平台,实现公众“随手拍”一键举报,从而引导和动员广大消费者积极监督、踊跃举报。同时,加大执法力度,打破“民不举,官不究”的潜规则,通过大数据监控、线上线下联动,提高监管的覆盖面和影响力,发现一起,查处一起,并向社会公布典型案例,以儆效尤。

党的二十大报告,首次将“加强检察机关法律监督工作”“完善公益诉讼制度”写入报告。近年来,全国各级检察机关持续聚焦食品药品安全领域突出问题,以法治方式促进食品安全的协同治理,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。食品配料表种种乱象,损害了广大消费者的公共利益,各级检察机关和消保委应切实履行职责,通过公益诉讼武器规范企业行为,维护消费者合法权益。



## 受贿行贿 一起查

大搞围标串标、分期行贿受贿195万元、12年间惶惶度日……3月27日,云南省曲靖市纪委监委召开警示教育大会,公开通报云南省曲靖市城市给排水总公司原副总经理吴永刚与曲靖市创业水务有限公司原职工段锦辉作为同一案件的受贿人和行贿人相约自动投案的典型案例。

新华社 王鹏 作

## 预防公交司机突发重疾须强化源头治理

威利

3月26日晚,上海一辆公交车滑入高虹路近七莘路河道内,事发时车内仅有驾驶员邓某某一人,车内无其他乘客。据报道,目前驾驶员邓某某仍在抢救当中,事发时驾驶员处于突发重疾状态,导致车辆失控。上海闵行公安分局通报显示,车辆行驶过程中未与其他车辆和行人发生碰撞,未造成其他人员受伤。

这起公交车坠河事件,让不少人惊出一身冷汗。值得庆幸的是,事发时车上无乘客,要不然后果不堪设想。生命至高无上,但愿邓某某平安度过这一劫,早日康复。

一段时间以来,有关公交司机突发重疾的报道时常见诸媒体。今年3月23日中午12时许,重庆大足,一公交驾驶员疑突发疾病,车撞路边屋前台阶才停下,车上有乘客受伤,司机不幸去世。同一天晚8点多,北京622路公交车司机行驶到地铁海户屯站公交站附近时,突发疾病,于是靠边停好车,叮嘱安检员打开双闪。预防公交司机突发重疾,不仅关乎司机个人的健康,也关系着公共安全,必须采取切实措施防患于未然。

公交车作为城市交通的重要组成部分

分,承载着巨大的客流量。据统计,全国约有100万名公交司机,每天承担着1.9亿人次的公交出行,安全责任重大。令人欣慰的是,在预防公交司机突发重疾问题上,不少公交企业主动担当作为,为安全生产“加码”。比如,从2022年6月起,北京的部分公交车司机佩戴可以监测生命体征、收集睡眠和锻炼数据的健康手环,这些手环也有助于判断司机是否抑郁或焦虑。又如,武汉、安徽铜陵等地公交企业先后引入智慧岗前自助服务系统设备,每天检测公交司机的身心状况,等等。虽然说推行这些举措并不能一蹴而就,“包治百病”,但这些都为保障行车安全付出的种种努力,值得充分肯定。

落实公交司机体检制度,是预防公交司机突发重疾不可或缺的举措。问题是,由于少数公交企业重视程度不够,对体检的标准和要求掌握不准,造成了体检的随意性和不规范。因此,各地要认真组织开展“回头看”,完善公交司机体检制度,健全体检标准、体检鉴定档案管理办法等,让体检更严更实,真正成为守护司机健康的坚实保障。

除了身体健康,心理健康同样很重要。早在2018年,交通运输部就发布通知,要求各地交通运输主管部门督促公

共汽电车企业加强驾驶员心理疏导、情绪管理,确保驾驶员心理健康。交通运输部、公交企业要进一步提高认识,扎实开展心理健康管理工作,坚决克服形式主义、官僚主义,以“钉钉子精神”真抓实干,推动该项工作不断走深走实。

公交司机突发重疾事件多发的背后,也从一个侧面暴露出少数公交公司安全隐患排查治理不彻底等问题。对此,各公交企业应坚持“安全第一、预防为主”,深入推进全员安全生产责任制,把责任层层落实到每个环节、每个细节,抓早抓小,预防公交司机突发重疾,用大概率思维来防止小概率安全事故的发生。比如,从安全行驶角度出发,对公交司机绩效考核制度开展“回头看”,填补管理漏洞,防止出现疲劳驾驶、“病驾”等情形;又如,充分利用实时监控功能,加大对公交车运行状态的监控力度,如果发现异常,快速处置。

这起公交车司机突发重疾引发的交通事故,为加强公共交通安全敲响了警钟。各地各相关部门要坚决扛牢安全生产的政治责任,督促、指导公交企业加强源头治理、综合治理,切实将各项安全措施落实到位,做到“宁可十防九空,也不可万一失防”。